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Soltanto un terzo della radiazione solare che colpisce 
la terra e’ riflessa dall’atmosfera. La maggior parte delle 

radiazioni e’ assorbita dalla terra e dagli oceani ed è 
per questo motivo che la temperatura terrestre 
aumenta. 

La rapida crescita della curva di concentrazione di 
CO2 si è avuta con la massiccia industrializzazione

La parte significativa delle emissioni di anidride 
carbonica proviene da produzioni energetiche, 

processi industriali e trasporti

L’EFFETTO SERRAL’EFFETTO SERRA
L’aumento previsto della temperatura L’aumento previsto della temperatura 

terrestreterrestre

ANDAMENTO DELLE PRECIPITAZIONI DAL 1900 AL 1994

Per informazioni: Francesco Vaccari IBIMET-CNR f.vaccari@ibimet.cnr.it
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Le temperature nelle zone antartiche sono cresciute 5 volte più velocemente che nel resto del globo 
seguite anche dalle zone artiche. Gli esperti affermano che grandi tempeste e inondazioni saranno 

sempre più frequenti nei prossimi decenni.

Zone come il Bangladesh sono a rischio inondazioni. Se il livello del mare crescerà di 1 metro, il 

Bangladesh perderà il 17.5% della sua superficie.
L’innalzamento della temperatura oltre che a sciogliere i ghiacci favorisce anche il diffondersi di incendi 

come quelli verificatisi nel sud dell’Europa dove, per esempio, solamente in Grecia sono bruciate più di 150
foreste

Fenomeni come quelli di EL NINO, che in Indonesia ha causato la più grande siccità degli ultimi 50 anni, 

diventeranno sempre più frequenti a causa dei  cambiamenti climatici

Per informazioni: Francesco Vaccari IBIMET-CNR f.vaccari@ibimet.cnr.it



Deforestazione
mondiale

Deforestazione
mondiale

3.870 milioni di ettari coperti da foreste nel 
mondo

80% delle foreste è già stato distrutto
140.000 km2 di foresta tagliati ogni anno

Scompare ogni 2 secondi una superficie 
pari ad un campo di calcio

94% delle foreste primarie negli USA è stato 
abbattuto

15.000 ettari l’anno la foresta distrutta in Russia

70% del legname la quota estratta illegalmente 
in Indonesia

Per informazioni: Francesco Vaccari IBIMET-CNR f.vaccari@ibimet.cnr.it



La biodiversità = la varietà di piante e specie animali presenti nell'ambiente naturale - non è solo 

necessaria per la qualità dell'esistenza umana, ma è essenziale per l'umana sopravvivenza

Foreste, pascoli, tundre, deserti, fiumi, laghi e mari sono le abitazioni della maggior parte delle 

diverse specie biologiche della terra; tuttavia, la varietà delle specie che vivono sulla terra è 

minacciata principalmente dal deterioramento dell'ambiente. Con sempre maggiore frequenza in tutto 

il mondo vengono riferiti casi di estinzioni di massa, con una velocità che supera di gran lunga la 

comparsa di nuove specie.
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HOTSPOTS = LUOGHI PIU’ RAPPRESENTATIVI PER LA BIODIVERSITA’

Per informazioni: Francesco Vaccari IBIMET-CNR f.vaccari@ibimet.cnr.it



Il ciclo del carbonioIl ciclo del carbonio
Quando si parla di ciclo, si immagina un sistema i cui elementi partono da un punto A, fanno un percorso e poi tornano al punto di
partenza. E così infatti è.

Esiste però un tipo di ciclo che la Natura ha stabilito di lasciare aperto, perchè se fosse chiuso molte forme di vita del pianeta non 

potrebbero sopravvivere. Questo ciclo è il ciclo del carbonio. 

Il carbonio custodito per tempi variabili nell'humus o nelle piante o nei loro
residui, si trova a un bivio: può essere ossidato (es.: la pianta è mangiata
da un animale oppure è bruciata da un incendio) oppure può fossilizzarsi
in carbone e viene espulso dal sistema vivente. La mancata chiusura del 

ciclo del carbonio, dovuta alla fossilizzazione del legno, esercita un 
contenimento della presenza di CO2 in atmosfera, e quindi dell‘ effetto
serra. La funzione termostatica del pianeta è esercitata da tutti i depositi
di carbonio (es. giacimenti di combustibili e corpi vivi delle piante), quindi
ogni volta che bruciamo 1 Kg di carbone, 1 barile di petrolio oppure il

tronco di un albero chiudiamo un po' il ciclo del carbonio, e immettiamo
nell'atmosfera una quantità maggiore di CO2, che provoca un aumento
dell'effetto serra.

Nel legno e negli steli delle piante il carbonio viene
"custodito" grazie al fatto che la cellulosa e’
difficilmente degradabile, e’ infatti utilizzabile come 
alimento solo da pochissime specie animali. La 

pratica dell'agricoltura ha indotto l'uomo a 
incendiare le foreste per sostituirle con piantagioni. 
In questo modo sono andati distrutti i depositi di C 
contenuti negli alberi, liberando CO2 in atmosfera.

LE INIZIATIVE MONDIALI DI STUDIO DEL CICLO DEL 
CARBONIO

IL BILANCIO DEL CARBONIO

Per informazioni: Francesco Vaccari IBIMET-CNR f.vaccari@ibimet.cnr.it
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Condizione di afa

Condizione torride

Debole disagio da caldo:

Condizione di afa

Condizione torride

Disagio moderato da caldo:

Condizione di afa

Condizione torride

Disagio intenso da caldo:

Condizione di afa

Condizione torride

Disagio molto intenso da caldo :

Benessere: condizioni confortevoli

Senza vento

Con vento

Debole disagio da freddo

Senza vento

Con vento

Disagio moderato da freddo

Senza vento

Con vento

Disagio intenso da freddo

Senza vento

Con vento

Disagio molto intenso da freddo
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